



責任編輯：劉辰輝 版面設計：歐鳳仙

7月20日至24日，香港環境保護協會主席樊熙泰率「綠色中國」組織評選機構代表赴雲南訪問，並與雲南歷屆獲獎代表及相關機構展開座談。24日召開的座談會上，樊熙泰頗有感慨地透露，此次回訪，經歷了自己人生中最驚險的考察，也由此更感綠色事業的不易以及雲南各界為此付出的努力。他同時表示，在綠色中國的評審過程中，委員會確實看到雲南的政府單位與企業，擁有很深厚的環保概念，雲南應該走這樣有特色和優勢的可持續發展的道路。

■香港文匯報記者 譚旻煦、李豔娟、霍蓉、李茜茜 攝影：王颯颯（除署名外）



“綠色中國”雲南行座談會

香港環境保護協會主席樊熙泰率隊訪雲南

歷最險考察 認證滇綠色茶業

代表「綠色中國」組織機構前來雲南回訪的代表包括：香港環保協會主席樊熙泰、聯合國環境規劃基金會亞太區顧問張逸堅以及香港文匯報副總經理張錦川。20日至24日，他們分別赴昆明、臨滄、大理對曾獲得「綠色中國」獎項的政府機構及企業進行回訪。

回訪遇險更增了解

24日，樊熙泰回顧說，此次，榮獲「2014綠色中國」兩項殊榮——傑出環保領軍人物、傑出綠色健康食品的昆明鈞翔號茶業有限公司于翔女士親自駕車帶我們去到山區，不想前往古茶樹保育區考察時遇上了暴雨、泥石流和塌方，樊熙泰說，「這是我一生中最驚險的考察，還以為這是我為香港環境保護協會最後一次的環保任務」。而他們回到城市時，他才更加感受到于翔和企業保護古茶樹群的工作多麼有意義，也更加體驗到雲南獨有的深厚的環保理念。

讚大理提供「中國好鏡頭」

此次給樊熙泰一行留下深刻印象的還有大理，他說，這次我看到大理真是中國一個非常寶貴的生態城市，擁有一級的風花雪月。這要感謝大理的領導一直以犧牲經濟發展為先，以先保育、後發展的管理心態來保護大理的環境與歷史文化。這不僅為我們子孫保留了一片淨土，更為眾多外國遊客提供了優美環境的「中國好鏡頭」。在大理看到很多外國遊客，利用他們的照相機，把拍到大理的自然生態與文化融為一體的真實環境，回去告訴他們的老鄉中國真實也有好環境的事實。

冀好山好水好經濟相結合

24日，雲南方面獲獎地方、機構和企業代表與組委會代表共聚一堂開展交流。樊熙泰表示，今天的雲南，是中國一個重要的生態省，擁有很深厚的環保概念。香港有的是很成熟的經濟發展，但是沒有像雲南這麼多的好山好水，因此香港人看重雲南的好生態，每年有很多香港人到雲南旅遊，也有很多香港農產品企業到這裡投資。

希望香港和雲南再多一些環保、經濟、文化交流方面的合作，把香港與雲南兩地好山好水好經濟相結合，成為中國生態文明與經濟發展和諧發展的典範。



樊熙泰



香港環保協會主席樊熙泰（右一）、聯合國環境規劃基金會亞太區顧問張逸堅（左一）赴雲南考察與當地老鄉合影。霍蓉攝

雲南相繼獲七項「綠色中國」獎

「綠色中國」大型評選活動是由聯合國環境規劃基金會、中國環境保護協會、香港環境保護協會、澳門環境保護協會、台灣環境保護協會等機構聯合舉辦，2010年創辦以來，已成功舉辦4屆。雲南省相繼獲得七項大獎，分別是：大理、瀘西兩地獲得「傑出綠色生態城市」獎；滇池治理整體工程、撫仙湖治理獲得「傑出環境治理工程」獎；滇池國家旅遊度假區管委會獲「傑出環保理念」獎；昆明鈞翔號茶業有限公司董事長于翔女士獲「傑出環保領軍人物」獎；昆明鈞翔號茶業有限公司獲「綠色中國2014傑出綠色健康食品」獎。

「鈞翔號」被授予「香港國際環保證書」

昆明鈞翔號茶業有限公司作為本次「綠色中國」雲南行座談會的承辦單位，也是「2014綠色中國環保成就獎」的獲獎單位，通過「綠色中國」組委會對其保育的冰島老寨回訪，「鈞翔號」成為雲南第一家有資格被授予國際環保證書的茶企業。

董事長于翔表示，這次組委會回訪，代表了「綠色中國」大會的真實性和嚴肅性，讓她看到希望。「鈞翔號」以及天恩文化傳播有限公司，宗旨是弘揚傳統文化，保護文化遺產，古茶樹是世界人類的文化遺產，她希望通過各位領導及國際組織的幫助，找出自己在環境保護上的發展道路，打持久戰。



昆明鈞翔號茶業榮獲香港環境保護協會頒發的「香港國際環保證書」。

共話「綠色雲南」

24日上午，「綠色中國」雲南行座談會在雲南昆明舉行，代表「綠色中國」組織機構前來雲南回訪的香港環保協會主席樊熙泰、聯合國環境規劃基金會亞太區顧問張逸堅以及香港文匯報副總經理張錦川分別發言，9位雲南各界代表與環保專家一起交流雲南生態建設發展的經驗與做法，共話「綠色雲南」。



聯合國環境規劃基金會亞太區顧問張逸堅：雲南應當透過多種形式更多地分享自己的綠色發展經驗，讓雲南的經驗成為人類環保事業、生態建設事業的共同財富；讓雲南發展模式，成為人與自然和諧、綠色發展的典範。



香港文匯報副總經理張錦川：此次一路走來深深感到，雲南至今仍然保持了天藍、水清、空氣清新，十分難能可貴。衷心希望雲南有更多的地區、更多的機構、更多的企業了解「綠色中國·環保成就獎」評選活動，通過參與評選和香港文匯報的宣傳，使雲南的環保成就和經驗，讓更多的人分享。



雲南省港澳辦處長馮瑞祥：滇港兩地合作日益密切，每年組織企業赴港參加「香港國際環保博覽」、「綠色商機」論壇等活動，進一步宣傳雲南生物多樣性保護和「七彩雲南保護行動」成果，不斷加深雲南與港澳及歐洲等國際環保組織、企業的交流合作，希望滇港兩地合作取得新拓展。



雲南省社會科學院副院長楊福泉：生態環境是人類賴以生存和發展的平台，雲南早在2009年就提出「生態立省」的目標，為保持「七彩雲南」和「綠色雲南」的美譽，提出4點建議：第一、認真總結雲南生態建設的成功做法和經驗，及時發現問題；第二、發展工業要慎重佈局，因地制宜，有所為有所不為；第三、雲南的水資源與發展應形成良性的均衡關係；第四、把生態教育納入國民教育體系中。



雲南農業大學環境與資源學院院長李元：目前，雲南的生態建設存在技術落後、資金短缺等問題，希望能從香港、台灣等地引進先進的環保技術和環保理念，把雲南的生態環境建設得更好。



滇池國家旅遊度假區管委會副主任王月冲：滇池國家旅遊度假區執行「綠色圖章」審批制度，嚴格實行城市生態綠化綠線管理，打造國際知名、國內一流旅遊度假區和中國溝通內陸地區、面向東南亞、南亞的國際化高原湖濱休閒度假中心與面向全球的重要旅遊目的地。



大理州委宣傳部副部長李江：「樂土以居，佳山川以遊，二者當不能兼，惟大理得之。」多年來，大理像保護眼睛一樣保護着洱海，小學生上的第一堂課是洱海保護，當地政府和居民的永恆使命是保護洱海。



雲南瀘西縣縣長段穎：「高原」是瀘西的地域特徵，「花園」是產業融合互動，「城市」是發展載體。今後，瀘西將大力發展循環低碳經濟，同時推進生態瀘西建設，建立和完善生態補償機制，實施好「礦山和城市面山復綠行動」。



玉溪市撫仙湖管理局副局長陳黎彬：今年6月，撫仙湖保護工程榮獲「綠色中國2014環保成就獎」，它將激勵和鞭策玉溪更加努力去保護撫仙湖，爭做全國江河湖泊生態環境保護的典範。



曲靖市環保局局長陽開府：曲靖地處珠江源頭，70%以上的國土面積在珠江幹流南盤江流域內，多年來，曲靖市在水環境保護工作中，堅持源頭控制、注重預防原則，不斷創新工作思路，認真抓好流域水環境保護工作。今後，曲靖將不斷創新、積極探索，為建設「美麗雲南、綠色中國」做出更大努力。



昆明鈞翔號茶業有限公司董事長于翔：6月5日到香港參加「2014綠色中國環保成就獎」領獎，拿到環保領軍人物獎覺得光環太大，自己要做的還很多。這次「綠色中國」組委會對鈞翔號的回訪，讓我看到了希望，三位代表和我一起走進冰島村，面對泥石流、滑坡、暴雨的10個小時裡我們同生共死，讓我非常感動，在每個人一把水一把泥時，我看到了每位領導人金子般的心。

